9. SINIF CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN ORGANIK BILESIKLER-3 CEVAP ANAHTARI

1. Asagida bir amino asidin genel yapisi verilmistir. Buna gore;
a. Numaralarla gosterilen kisimlarin isimlerini yaziniz.

b. Cesitlilige neden olan kisim hangisidir?

c. Asit kokd hangi kisimdir?

d. Baz koki hangi kisimdir. www.biyolojiportali.com
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2.Temel (esansiyel) amino asit nedir? Tanimlayiniz.
Viicutta Uretilemeyen ve hazir alinmasi zorunlu olan amino
asitlere temel (esansiyel) amino asitler denir.

3. Canlilarda g6zlenen protein gesitliliginin nedeni nedir? Bu
cesitlilik nasil saglanmaktadir?

-Her canlinin genetik bilgisi kendisine 6zgudir. (Tek yumurta ikizleri
harig). Proteinler de bu genetik bilgiye gore Uretildigi icin canlinin
kendisine 6zgudur.

-Bu gesitlilik ise protein sentezinde kullanilan;

-Amino asit sayisinin,

-Aminoasit dizilisinin (sirasinin),

-Aminoasit ¢esidinin farkli olmasi ile saglanir.

Peptit bagi sayisi Sitoplazmadaki

Su miktari

Zaman Zaman

Amino asit miktari Hiicre igi pH

Zaman Zaman

5. -iki aminoasidin birlesmesi ile dipeptit olusur.
-Ug amino asidin birlesmesi ile tripeptit olusur.
-Cok sayida amino asidin birlesmesi ile de polipeptit olusur.
Buna gore;
-3 dipeptit, -10 tripeptit, -30 aminoasitten olusan bir polipeptit
molekiillerinin hidrolizi ile;
a. Toplam kag tane amino asit olusur?
...3 Dipeptitten 3x2= 6 tane amino asit
...10 tripeptitten 10x3=30 tane amino asit
...30 amino asitli Polipeptitten 30 amino asit
Toplam: 6+30+30 = 66 tane amino asit
b. Toplam kag su molekdlii harcanir?
...3 Dipeptidin yikimi igin 3 Su
...10 tripeptidin yikimi igin 20 Su
...30 amino asitli Polipeptidin yikimi igin 29 Su
Toplam: 3+20+29 = 52 Su harcanir.

c. Toplam kag tane peptit bagi koparilir?

-Koparilan bag sayisi, harcanan su sayisina esittir. b sikkinda 52 su
harcandigi bulunmustu. O zaman 52 tane peptit bagi koparilir.

d. Toplam kag ATP harcanir?

-Gergeklesen tepkimeler hidroliz tepkimeleridir. ATP harcanmaz.

6. Protein yetersizliginde beklenen olasi durumlara 4 6rnek
veriniz.

-Metabolik tepkimelerin aksamasina neden olur.

-Buyume ve gelismeyi olumsuz etkiler.

-Vicut direnci duser, viicudun savunmasi zayiflar. Cabuk ve
kolay hastalaniriz.

-Yaralar geg kapanir.

-Zihinsel gelisim geriler.

-Karaciger yetmezligi olabilir.

-Viicutta 6dem olusur.

7. a. insiilin direnci nedir?
-insiilin hormonunun yeterli diizeyde olmasina ragmen
etkisini gosterememesi durumuna insiilin direnci denir.

b. insiilin direncinin ortaya ¢ikma sebepleri neler olabilir?
- Genetik faktorler, aktivitesizlik, sismanlik ve yasin ilerlemesi
ile ortaya cikabilir.

c. insiilin direncini dnlemenin en 6nemli yollari neler olabilir?
-Saghkli beslenmek, kilo vermek ve egzersiz yapmaktir.

8. Diinya Saglik Orgiitiine gore obezite: Saghg bozacak diizeyde
vicutta yag birikmesidir.

-Obezitenin yol agabilecegi hastaliklardan 4 tanesini yaziniz.
-tip 2 diyabet, -hipertansiyon, -kalp damar hastaliklari,
-solunum zorlugu, -felg, -karaciger yaglanmasi,

-kas ve iskelet rahatsizliklari, ruhsal bozukluklar.

9. Tost, hamburger cesitleri, soguk sandvigler, pizza, kizarmig
patates, balik-ekmek gibi tirlinlerle yapilan, yetersiz ve dengesiz
beslenme ile birlikte gesitli saglk sorunlarina yol agan beslenme
aliskanligina giiniimiizde ne ad verilmektedir?

........... “Fast-food” baska bir deyisle "ayakisti beslenme" aliskanhgi

10. “Amino asitler, proteinlerin yapi taglaridir.” hipotezini
kanitlamak igin diizenlenen bir deneyde, asagidakilerden hangisi
veya hangileri birlikte kullaniimahdir? (Not: Hepsini yazana puan
verilmeyecektir.)

I. Protein www.biyolojiportali.com

Il. Protein ayraci

Ill. Protein yikan enzim

IV. Amino asit

V. Amino asit ayraci

-Bir kere amino asit bulunmamalidir. Bulunursa proteinlerin yikimi
ile olusup olusmadigini belirleyemeyiz.

-0 zaman deneyde protein ve proteini yikan enzim kullanilirsa bu
durumda proteinlerin yapi tagi olugur. Yapitasi olustugunu
kanitlamak igin de amino asit ayraci kullanilmalidir.

Cevap: |, lll ve V olmalidir.

www.biyolojiportali.com




